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analysis of the results of students’ preparation to educate teenagers’ gender 
culture) is given in this article. The process of its realization in a higher 
educational establishment is presented. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ У ВИЩІЙ 

ПРОФЕСІЙНІЙ ОСВІТІ УКРАЇНИ 
 
В останнє десятиліття в Україні відбувається різка переорієнтація 

оцінки результатів освіти з понять „підготовленість”, „навченість”, 
„загальна культура”, „вихованість” на поняття „компетенція”, 
„компетентність” учнів. 

Відповідно, набуває широкого поширення компетентнісний підхід в 
освіті. В той же час стає очевидним, що існує багато складнощів та 
невизначеностей як в тлумаченні самої сутності компетентнісного 
підходу, так і в обсязі його застосування. З огляду на це не варто вести 
мову про швидкий і тотальний перехід на компетентнісний підхід. 

Ситуація, що виникла з компетентнісним підходом, на наш погляд, 
практично співпадає з ситуацією розробки системного підходу. Так, 
більше ніж тридцять років тому, досліджуючи „входження” системного 
підходу в науку, Й. В. Блауберг та Е. Г. Юдін зазначали складність 
„входження” системного підходу в освіту, яка пов’язана з тим, що в очах 
широкої громадської думки він, системний підхід, вже встиг покритися 
шаром сенсаційності. Нині це тягне за собою низку небажаних наслідків. 
З одного боку, для багатьох не дуже досвідчених дослідників системний 
підхід виступає золотим ключиком, який сам по собі відкриє шлях до 
найпотаємніших таємниць науки. З іншого – чималу кількість цілком 
серйозних учених ця сенсаційність насторожує і відлякує, вони схильні 
бачити в літературі про системи лише данину черговій моді. Нарешті, 
навколо системних досліджень, як і навколо будь-якої нової і 
перспективної справи, у великій кількості з’являються некваліфіковані 
шкідливі судження. У цій ситуації стає виключно важливим виявити 
дійсні потенції системного підходу [1]. 

Передусім, зафіксуємо початкове визначення поняття „підхід” як 
деякої позиції, точки зору, що зумовлює дослідження, проектування, 
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організацію того або іншого явища, процесу (у нашому випадку – освіти). 
„Підхід” в „Тлумачному словнику української мови” означає „йти під низ 
чогось”, тобто знаходиться в основі чогось. Підхід як спосіб 
концептуалізації знань визначається деякою ідеєю, концепцією і 
центрується на основних для нього одній або більше категоріях. Так, якщо 
для системного підходу такою змістотворною категорією є „система”, для 
проблемного підходу – „проблема”, то відповідно для того, що 
розглядається нами компетентнісного підходу такими категоріями 
виступають „компетенція” і „компетентність” в різному співвідношенні 
одна з одною. Виходячи з наведеного вище розуміння „підходу”, 
зазначимо, що в історії і сучасному стані науки представлено безліч 
підходів. Їх можна класифікувати по різних підставах – наприклад, по 
наукових дисциплінах: філософський, психологічний, педагогічний, 
антропологічний, міждисциплінарний і тому подібне, по цілепокладанню:  
діяльнісний, культурологічний, особовий і тому подібне, по організації 
розгляду(аналізу): системний, комплексний, структурний і тому подібне. 
При цьому представляється очевидним, що різні підходи не виключають 
один одного (деякі з них можуть розвивати, удосконалювати інші) – вони 
реалізують різні плани розгляду одного і того ж явища. В той же час не 
менш очевидне те, що разом з підходами, досить обмеженими по сфері 
свого застосування(наприклад, тільки до освіти), існують загальніші, такі, 
що охоплюють безліч явищ, станів, процесів. 

На сьогодні найбільш актуальним є культурологічний, когнітивний, 
розвиваючий і компетентнісний підходи до освіти. При цьому серед них 
виділяються більш розповсюджені підходи, наприклад, культурологічний, 
де акцент зміщений на загальну тезу нерозривності зв’язку освіти і 
культури, та менш розповсюджені, але більш конкретні за змістом, такі як 
знаннєвий та компетентнісний. Щодо структурування змісту освіти 
виділяються системний і компетентнісний підходи; до організації 
навчального процесу – ситуативний, проблемний, технологічний, 
алгоритмічний, програмований, особистісно-орієнтований, особистісно-
діяльнісний; щодо засобів навчання – системний, структурний. 
Компетентнісний підхід в основному стосується мети і результатів освіти, 
які в подальшому визначають його зміст. Можна стверджувати, що різні 
підходи, які стосуються різних сторін освіти, освітнього процесу, у 
процесі взаємодії доповнюють один одного. 

Якщо порівняти особистісно-діяльнісний підхід як одну з основ 
організації освітнього процесу та компетентнісний підхід як „рамкову 
конструкцію”, можна з’ясувати їх взаємодоповнюваність на рівні зв’язку 
„мета – організація процесу – результат” [2]. 

Аналіз підходів у освіті веде до постановки іншої проблеми – яким 
чином в контексті рівневої структури методологічного аналізу 
поєднується компетентнісний підхід з іншими існуючими підходами в 
освіті. Для відповіді на це питання необхідно визначитися з двома 
важливими для нас твердженнями. Перше твердження стосується 
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тлумачення самої понятійної основи компетентнісного підходу, тобто 
розумінню того, що лежить в основі підходу – компетенція або 
компетентність. Друге твердження пов’язане з тлумаченням понять 
„професійна”, „соціальна” і „ключова” компетентності. 

Компетентнісний підхід розуміється нами як спрямованість освіти 
на розвиток особистості учня в результаті формування у нього таких 
особових якостей, як компетентність, засобами рішення професійних і 
соціальних завдань в освітньому процесі. 

Друге твердження відноситься до тлумачення понять „професійна”, 
„соціальна” і „ключова” компетентності. Згідно цієї позиції: 

– усі компетентності соціальні (у широкому значенні цього слова), 
бо вони виробляються, формуються в соціумі, вони соціальні за своїм 
змістом, проявляються і функціонують в цьому соціумі; 

– ключові компетентності – це ті узагальнено представлені основні 
компетентності, які забезпечують нормальну життєдіяльність людини в 
соціумі. Найбільша міра спільності формованих компетентностей, яка 
представлена єдиною соціально-професійною компетентністю як 
цілісним результатом професійної освіти [3]; 

– професійні та навчальні компетентності формуються і 
проявляються в професійній і навчальній діяльності людини; навчальна 
діяльність при цьому може розглядатися як „освітня”, за B. Хуторським 
[4]; 

– соціальні (у вузькому значенні слова) компетентності 
характеризують взаємодію людини з суспільством, соціумом, іншими 
людьми, з самою собою; усі, у тому числі соціальні компетентності, 
мають компонентний склад; 

– соціальні компетентності мають вікову динаміку й вікову 
специфіку. 

Професійні й соціальні компетентності характеризують предметно-
соціальний план професійної діяльності, що найбільш повно 
представлений О. М. Вербицьким в контекстній теорії професійної освіти 
[5]. 

З номенклатури соціальних компетентностей були виділені 
нижченаведені ключові соціальні компетентності. Цими ключовими 
соціальним компетентностями, при формуванні яких реалізується безліч 
підходів, є наступні: 

ü компетентність здоров’язбереження: знання і дотримання норм 
здорового способу життя, знання небезпеки куріння, алкоголізму, 
наркоманії, СНІДУ; знання і дотримання правил особистої гігієни; 
фізична культура людини, свобода й відповідальність за вибір способу 
життя. Досвід і готовність реалізації цих знань в життєдіяльності, 
прийняття здоров’язбереження виступають як цінності регулювання 
психосоматичного і емоційного прояву стану здоров’я; 

ü компетентність громадянськості: знання і дотримання прав і 
обов’язків громадянина; свобода і відповідальність, упевненість у собі, 
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власна гідність, громадянський обов’язок; знання і гордість за символи 
держави (герб, прапор, гімн). Досвід і готовність прояву даної 
компетентності в активній громадянській позиції є відношенням до 
статусу громадянина як цінності, управління поведінковими проявами 
статусно-позиційних, ролевих атрибутів; 

ü компетентність соціальної взаємодії: з суспільством, спільністю, 
колективом, сім’єю, друзями, партнерами, конфлікти та їх врегулювання, 
співпраця, толерантність, повага і прийняття іншого (раса, 
національність, релігія, статус, роль, стать), соціальна мобільність. 
Відношення до соціальної взаємодії як цінності – це досвід і готовність 
взаємодіяти з іншими людьми, співпрацювати в групі, знаходити 
адекватні різним ситуаціям рішення;  

ü компетентність в спілкуванні: усне, писемне спілкування, діалог, 
монолог, створення і сприйняття тексту, знання і дотримання традицій, 
ритуалів, етикету, ділове листування, діловодство, іншомовне 
спілкування, рішення різних комунікативних завдань, рівні дії на 
реципієнта; 

ü компетентність інформаційних технологій: прийом, 
опрацювання, видача інформації; перетворення інформації (читання, 
конспектування); мультимедійні технології, комп’ютерна грамотність, 
володіння електронною поштою, Інтернет-технологією; робота з 
бібліотечними каталогами. Вищезазначене виступає як досвід і 
готовність працювати з інформаційним потоком в усній і писемній, 
друкарській та електронній формах. 

Представлені твердження відносно самого поняття 
„компетентність” як визначального для компетентнісного підходу і 
трактування поняття „ключова компетентність” як об’єкту формування 
особистості дозволяють більш аргументовано підійти до відповіді на 
поставлене вище питання, а саме: як співвідносяться між собою усі 
існуючі підходи до освіти, до освітнього процесу стосовно формування 
соціальних компетентностей в широкому контексті методологічного 
рівневого аналізу. 

Разом з результативно-цільовим, потенційно-актуальним 
компетентнісним підходами реалізується й особистісно-діяльнісний 
підхід, метою якого є формування соціальних компетентностей в 
навчальному процесі. Особистісно-діяльнісний підхід співвідноситься, з 
одного боку, з глобальною, центральною метою будь-якої освітньої 
системи – розвитком особистості учня (у єдності інтелектуальних, 
емоційно-вольових і власне особистісних якостей, таких як 
відповідальність, цілеспрямованість, свобода вибору, толерантність, 
громадянськість тощо). З іншого боку, особистісно-діяльнісний підхід 
припускає активну схему суб’єкт-суб’єктної взаємодії учнів і педагога, у 
якій педагог здійснює організацію діяльності учнів з освоєння усіх 
компонентів формованої компетентності за допомогою як змісту, так і 
організаційно-управлінських форм освіти. Важливим є те, що в реалізації 
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цього підходу проявляється гуманістична спрямованість формування 
соціально-професійних компетентностей людини. 

На цьому ж рівні методології одночасно з компетентнісним і 
особистісно-діяльнісним підходами в освіті реалізується ситуаційно-
проблемний підхід, згідно з яким організаційно управлінська форма 
освіти, націлена на формування соціальних компетентностей учнів, 
неминуче припускає створення навчальних ситуацій різних рівнів 
проблемності. Ці ситуації мають бути „життєвідносними” (за 
Б. Т. Лихачовим) [6], спрямованими як на засвоєння засобів і способів 
вирішення проблеми, так і на формування ціннісно-смислового 
відношення до їх змісту. Виділені I. А. Зімнєю, О. М. Матюшкіним рівні 
проблемності рішення навчальних завдань (за предметом, способом, 
засобам та їх комбінаторикою) використовуються як теоретична основа 
моделювання процесу формування соціальної компетентності. 

Ґрунтуючись на трактуванні завдання як одиниці навчальної 
діяльності (А. К. Маркова, Д. Б. Ельконін), в процесі формування 
соціальних компетентностей реалізується особистісно-діяльнісний підхід 
(у загальному контексті робіт Г. О. Балла, Ю. І. Машбіца, 
Л. М. Фридмана). Цей підхід в плані реалізації традиційних підходів 
означає попереднє моделювання педагогом ієрархії позиційно-ролевих 
завдань, що припускають рішення учнем проблем соціальної взаємодії в 
їх адекватному комунікативному оформленні та спрямовання цих 
вирішень на формування і подальшу реалізацію компетентностей 
громадянськості, здоров’язбереження, спілкування тощо. 

Отже, компетентнісний підхід є важливим, але тільки одним з 
можливих підходів до такого складного явища, як освіта в загальній 
ієрархії рівневої структури її методологічного аналізу. При цьому не 
можна не відзначити, що компетентнісний підхід в його початковому 
варіанті, запропонованому розробниками ключових компетенцій для 
молодих європейців, зміцнює в основному практичну орієнтованість 
освіти, необхідність посилення акценту на операційну, навичкову 
сторону результату. У вітчизняній психолого-педагогічної науці, 
орієнтованій переважно на ціннісно-смислову, змістовну, особистісну 
складові освіти, компетентнісний підхід доповнює традиційний 
знаннєвий підхід, посилює його практичну орієнтованість, істотно 
розширює його зміст власне особистісними складовими, що робить його 
також гуманістично спрямованим.  
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Батурін С. С. Реалізація компетентнісного підходу у вищій 
професійній освіті України 

Питання ролі компетентнісного підходу у вищій освіті останнім 
часом є особливо актуальним у зв’язку з переорієнтацією оцінки 
результатів освіти з навченості(обсягу знань) на компетентність учня. 
Автор статті аналізує сучасні ключові компетентності, які повинні бути 
сформовані в учня та робить висновок про об’єднання традиційно 
існуючих підходів в освіті з компетентнісними в контексті рівневої 
структури методологічного аналізу. 

Ключові слова: компетенція, компетентність, ключові 
компетентності, компетентнісний підхід. 

 
Батурин С. С. Реализация компетентностного подхода в 

высшем професссиональном  образовании Украины 
Вопрос роли компетентностного подхода в высшем образовании в 

последнее время особенно актуальным в связи с переориентацией оценки 
результатов образования c обучаемости (объема знаний) на 
компетентность ученика. Автор статьи анализирует современные 
ключевые компетентности, которые должны быть сформированы у 
учащегося и делает вывод об объединении традиционно существующих 
подходов в образовании с компетентностный в контексте уровневой 
структуры методологического анализа. 

Ключевые слова: компетенция, компетентность, ключевые 
компетентности, компетентностный подход. 

 
Baturin S. S. Competence Approach and It’s Role in Higher 

Professional Education 
Question rolls kompetentnostnoho approach in the higher education 

lately especially topical in connection with the evaluation of results 
pereoryentatsyey education c obuchaemosty (Volume of knowledge) on 
competence disciples. Author of the article analyzes Modern Key 
competencies kotorыe dolzhnы byt sformyrovanы in uchaschehosya and 
delaet withdrawal on Combining traditionally of existing approaches in 
education with kompetentnostnыy urovnevoy structure in the context of 
methodological analysis. 

Key words: competence, competence, core competence, competence 
approach. 
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